南 京 航 空 航 天 大 学
《马克思主义基本原理概论》考试试题
[bookmark: _GoBack]一、单项选择题（下列各题所列答案中只有一个是正确的，请把正确答案的序号写在答题纸上。每题1分，共40分）本题分数

得   分




1、思维与存在何者为第一性是划分（   ）
A．唯物主义和辩证唯物主义的标准               B．可知论和不可知论的标准
C．形而上学唯物主义和唯心主义辩证法的标准     D．唯物主义和唯心主义的标准
2、唯物史观与唯心史观的分水岭、判断马克思主义政党的试金石是 (   )
A．是否强调阶级斗争在社会发展中的作用
B．是否始终站在最广大人民的立场上   
C．是否承认人类社会的发展是有规律的           
D．是否承认科学技术在人类社会发展中的重要作用
3、马克思恩格斯进一步发展和完善了英国古典经济学理论是（    ）
A．辩证法          B．历史观         C．劳动价值论         D．剩余价值论
4、马克思主义最崇高的社会理想是（    ）
A．实现共产主义                         B．消灭阶级．消灭国家
C．实现个人的绝对自由                   D．实现人权
5、马克思主义哲学与唯心主义哲学、旧唯物主义哲学的根本区别在于（    ）
A．坚持人的主体地位
B．坚持用辩证发展的观点去认识世界
C．坚持物质第一性、意识第二性
D．坚持从客观的物质实践活动去理解现实世界
6、“风定花犹落，鸟鸣山更幽”形象地表达了动和静的辩证关系是（   ）
A．静不是动，动不是静                     B．静中有动，动中有静
C．动是必然的，静是偶然的                 D．动是静的原因，静是动的结果
7、“观念的东西不外是移入人的头脑并在人的头脑中改造过的物质的东西而已。”这是（   ）
A．主观唯心主义观点                         B．客观唯心主义观点
C．形而上学唯物主义观点                     D．辩证唯物主义观点
8、最近，由多国科学家组成的团队利用一台粒子加速器，让两束原子在一个圆环轨道上做高速运动，发现这些原子自身的时间确实比外界时间慢了。这项实验进一步证明了作为物质运动存在形式的时间具有（    ）
A．客观性            B．有限性 　     　C．相对性            D．一维性
9、既是自然界与人类社会分化统一的历史前提，又是自然界与人类社会统一起来的现实基础是（    ）
A．运动            B．实践             C．精神生产        D．人
10、唯物辩证法的实质和核心是（   ）
A．对立统一规律    B．质量互变规律    C．否定之否定规律    D．普遍联系规律
11、唯物辩证法的否定之否定规律揭示了事物发展的（    ）
A．方向和道路      B．形式和状态      C．结构和功能      D．源泉和动力
12、“喜怒哀乐之未发，谓之中；发而皆中节，谓之和。”“中也者，天下之大本也；和也者，天下之达道也。致中和，天地位焉，万物育焉。”（《中庸》），这里所说的“和”在哲学上是指（   ）
A．质            B．量               C．度                  D．质变
13、“在它看出有差别的地方就看不见统一，在它看见统一的地方就看不出差别。”这句话所指的是（   ）
A．唯心主义辩证法     B．唯物主义辩证法      C．形而上学      D．独断论 
14、“不尽知用兵之害者，则不能尽知用兵之利也。”“是故智者之虑，必杂于利害。杂于利，而务可信也；杂于害，而患可解也。”这句话体现了（   ）。
A．均衡论           B．重点论          C．一点论            D．两点论
15、“如果偶然性不起作用的话，那么世界历史就会带有非常神秘的性质”。这一论点是（   ）。
A．唯心主义观点    B．辩证法观点       C．相对主义观点      D．机械论观点
16、恩格斯说：“人的智力是按照人如何学会改造自然界而发展的。”这说明（    ）
A．自然界是认识发展的动力            B．实践是认识发展的动力
C．人的认识具有主观能动性            D．人具有认识自然的能力
17、“从物到感觉和思想”与“从思想和感觉到物”的对立，属于（    ） 
A．辩证法和形而上学的对立 
B．唯物主义反映论和唯心主义先验论的对立 
C．主观唯心主义和客观唯心主义的对立 
D．能动的反映论和被动的反映论的对立 
18、在听完一位成功的企业家讲课后，一些来自企业的学员感到有些失望，便问他：“你讲的那些内容我们也差不多知道，可为什么我们之间的差距会那么大呢？”这位企业家回答说：“那是因为你们仅是知道，而我却做到了，这就是我们的差别。”这句话表明了实践高于理论认识，因为实践具有（    ） 
A．普遍有效性     B． 客观规律性       C．主体能动性           D． 直接现实性
19、温家宝总理在给一位国务院参事回信中，引用了两句诗：“知屋漏者在宇下，知政失者在
草野”。这一古训蕴含的哲理是（    ） 
A．人的经验是判断是非得失的根本尺度 
B．直接经验比间接经验更重要
C．感性认识高于理性认识 
D．人民群众的实践是认识的重要基础 
20、列宁指出：“没有抽象的真理，真理都是具体的。”这句话的含义是（    ） 
A．真理是具体的生动的形象 
B．真理的形成不需要进行抽象的概括 
C．真理是抽象不变的公式 
D．主观与客观的统一是具体的、历史的 
21、生产关系概念揭示了人与人之间的（   ）
A．政治关系         B．思想关系         C．经济关系          D．社会关系
22、“许多事情我们可以讲一千个理由、一万个理由，但老百姓吃不上饭，就没有理由。‘民以食为天’”。这段话表明（   ）
A．人们首先必须吃、喝、住、穿，然后才能从事政治、科技、艺术、宗教等等活动
B．人的生理需求是历史的基础
C．人的自然属性决定着人的本质
D．人的物质欲望是社会发展的根本动力
23、英雄史观的理论出发点是主张（    ）    
A．人是社会历史的主体    
B．社会意识对社会存在具有能动的作用
C．社会意识决定社会存在    
D．社会运动受必然性支配
24、列宁说：“意识到自己的奴隶地位而与之斗争的奴隶，是革命家。没有意识到自己的奴隶的地位而过着默默无言、浑浑噩噩，忍气吞声的奴隶生活的奴隶，是十足的奴隶。对奴隶生活的各种好处津津乐道，并对和善的奴隶主感激不尽，以至垂涎欲滴的奴隶，才是无耻之流。”这三种奴隶的思想意识之所以有如此大的差异，是由于（    ）
A．人的社会意识并不是社会存在的反映       B．人的社会意识与社会存在是有不一致性
C．人的社会意识中的各种形式之间相互作用   D．人的社会意识具有历史继承性
25、阶级实质上是一个（    ） 
A．思想范畴       B．经济范畴            C．政治范畴         D．文化范畴
26、成为理解马克思主义政治经济学枢纽，是马克思的（   ）
A．劳动两重性理论            B．资本有机构成理论
C．剩余价值理论              D．社会资本再生产理论
27、所有权属于（   ）范畴
A．经济基础       B．上层建筑            C．生产力           D．生产方式
28、“黑人就是黑人，只有在一定的关系下，他才成为奴隶。纺纱机是纺棉花的机器。只有在一定的关系下，它才成为资本。”这句话说明了（   ）
A．物是资本              B．一定社会形态的生产关系赋予物以独特的社会性质
C．资本是物              D．资本是脱离一定社会形态的生产关系下的物
29、资本循环的三种职能形式是（    ）
A．产业资本、商业资本、借贷资本
B．固定资本、流动资本、生产资本
C．货币资本、生产资本、商品资本
D．不变资本、可变资本、流通资本
30、资本区分为不变资本和可变资本的意义在于（    ）
A．进一步揭示了剩余价值的真正源泉
B．为计算剩余价值率提供了科学依据
C．为计算资本周转速度提供了依据
D．为平均利润、生产价格理论奠定了基础
31、社会再生产的核心问题是社会总产品的实现问题，即（   ）。
A．两大生产部类生产的总价值相等    
B．第一部类的价值补偿和第二部类的实物补偿
C．第一部类的实物补偿和第二部类的价值补偿
D．社会总产品的价值补偿和实物补偿
32、资本主义经济危机的实质是（    ）
A．生产过剩的危机                                  B．生产不足的危机
C．生产相对过剩的危机                              D．生产绝对过剩的危机
33、国家垄断资本主义的产生和发展，从根本上说是(    ) 
A．国内市场竞争的结果              B．国际竞争激烈化的结果
C．垄断统治加强的结果
D．生产社会化和资本主义私人占有制之间矛盾发展的结果
34、垄断资本主义国家的金融寡头在经济上的统治主要借助于（   ）
A. “代理制”                                         B.“个人联合”
C. “企业联合”                                       D.“参与制”
35、资本主义由自由竞争阶段进入垄断阶段，最根本的标志在于(    ) 
A．垄断代替自由竞争在经济生活中占统治地位
B．资本输出代替商品输出在经济生活中占统治地位
C．银行资本代替工业资本在经济生活中占统治地位
D．国家垄断代替私人垄断在经济生活中占统治地位  
36、价值规律在垄断资本主义的具体表现为(    ) 
A．价格围绕价值上下波动
B．价格围绕生产价格上下波动
C．价格围绕垄断价格上下波动
D．价格围绕利润上下波动
37、经济政治发展的不平衡是资本主义的绝对规律，由此得出结论：社会主义可能首先在少数或者甚至在单独一个资本主义国家内获得胜利。提出这一著名论断的是(    )
A．马克思                                         B．恩格斯    
C．列宁                                           D．斯大林
38、科学社会主义创立的理论依据是(    )
A．空想社会主义学说                               B．德国古典哲学
C．唯物史观和剩余价值学说                         D．英国古典政治经济学
39、社会主义实现由空想到科学发展的标志是(    )
A．《共产党宣言》的发表                           B．“共产主义者同盟”的建立
C．空想社会主义理想的破灭                         D．无产阶级革命的胜利
40、“代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的，将是这样一个联合体，在那里，每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。”这句话说明，人的真正自由发展依赖于（   ）
A．社会进步                                         B．生产关系的变化     
C．社会道德水平的提高                               D．文学艺术的发展

	本题分数
	

	得   分
	


二、辨析题（要求说明理由，不说明理由不得分。每题5分，共20分）


41、在这里不要忘记：实践标准实质上决不能完全地证实或驳倒人类的任何表象。这个标准也是这样的‘不确定’，以便不让人的知识变成‘绝对’，同时它又是这样的确定，以便同唯心主义和不可知论的一切变种进行无情的斗争。
42、社会发展规律是不依人的意志为转移，因此人在社会规律面前无能为力。
43、垄断是自由竞争的对立物，因而垄断消灭了竞争。
44、在革命成功后，各国必须根据自己的条件建设社会主义。固定的模式是没有的，也不可能有。
三、简答题（每题5分，共20分）本题分数

得   分






45、简述辩证否定观的内容。
46、简述感性认识与理性认识的辩证关系。
47、什么是相对剩余价值的生产？相对剩余价值是如何产生的？
48、简述社会基本矛盾及邓小平关于社会主义本质的论述。
四、材料分析题（每题10分，共20分）本题分数

得   分






49、最近，四川省搞了一次“医患换位体验”活动，让医生以患者的身份挂号、排队、看病、拿药，……，结果，医生跑前跑后，既受累又受气，一名全程体验了“患者”的医生感慨道：“医生就像拿着个遥控器，把患者指挥得团团转，当患者确实很苦。”
   美国医生爱德华•罗森邦行医50年，忽然患上了喉癌，当他重新审视医学、医院和医生时，感慨地说：“站在我病床边和躺在病床上所看到的角度完全不同”。他后来在《亲尝我自己的药方》一书中写道：“如果我能从头来过的话，我会以完全不同的方式行医，很不幸的是，生命不给人这种重新来过的机会。”
 多年前，有位年轻医生患上甲状腺病，当中国医学科学院著名头脑外科专家屠规益为他主刀。当手术结束是，屠教授低下身来说：“对不起，让您受苦了！”这是屠教授术后经常对病人说的一句话，虽然简短，却让这位年轻医生深感震撼。
   著名医学家裘法祖早年从医，曾在老师的带领下，为一名中年妇女进行开腹手术。术后没几天，那名妇女就去世了，经解剖发现，患者的死亡与手术并无关系，当时，裘法祖的老师轻轻说了句，“她是4个孩子的妈妈”，就是这句简单的话，让裘法祖至今念念不忘，他知道这句话包含了多少情感，懂得了一生的责任有多重大：医生不仅要看到人身上的病，更要看到生病的人。
结合材料回答问题：
（1）“医生换位体验”活动中蕴含着何种辩证法、认识论哲理？（5分）
（2）从人的本质属性说明为什么“医生不仅要看到人身上的病，更要看到生病的人”。（3分）
（3）科学发展观要以人为本，结合上述材料，谈谈你对“以人为本”的认识。（2分） 

50．阅读下列材料，并回答下列问题。 
材料1 ：去年开始泡沫化的美国次级房贷，激爆近日的全球金融大海啸。2008年9月的第二个周末，美国第四大投资银行雷曼兄弟公司宣布申请破产，第三大投资银行美林则决定以500亿美元的价格卖给美国银行。10月4日，美国政府几经周折的7000亿美元救市计划终于经美国众议院表决通过，并经美国总统签署后将付诸实施。该计划是美国自大萧条以来最大的政府干预计划。但在美国，仍然有122名经济学家致信国会反对7000亿美元救市计划，因为这个计划是用纳税人的钱去补贴给投资者，拯救计划所需7000亿美元，相当于每个美国人要负担2300美元，因此该项计划缺乏公平性。
材料2 ：澳大利亚总理陆克文2008年10月15日称，“贪婪”和“恐惧”是金融危机的“双煞”，当前全球性的金融危机是“极度资本主义全面失败”造成的恶果。 著名学者郎咸平介绍，美国金融体系真正产生问题的原因，就是这一批市场参与者，尤其是美国的投资银行等等，变得更加贪婪了，贪婪到只看钱而不讲信托责任。
材料3 ：2008年11月15日，由二十国集团领导人参加的全球金融峰会将在华盛顿举行。这次峰会将评估国际社会在应对当前金融危机方面取得的进展，探讨加强国际金融领域监管规范、推进国际金融体系改革等问题。这是二战以来最重要的关于国际金融秩序重建的会议，被称为布雷顿森林会议的21世纪版本。作为新兴国家的代表，中国国家主席胡锦涛的出席引人关注，中国提出什么样的方案在某种程度上似乎成为评价这次峰会成功与否的最重要的价值指标之一。
结合材料回答问题：
（1）从国家职能角度分析材料1。（3分）
（2）运用马克思主义有关原理分析材料2。（3分）
（3）结合材料3，谈谈你对马克思的“地方的和民族的自给自足和闭关自守状态，被各民族的各方面的互相往来和各方面的互相依赖所代替”（《共产党宣言》）这句话的认识。（4分）
《 马克思主义基本原理概论 》参考答案及评分标准
1D;2B;3C;4A;5D;6B;7D;8C;9B;10A;11A;12C;13C;14D;15B;16B;17B;18D19D;20D;21C;22A;23C;24B;25B;26A;27B;28B;29C;30A;31D;32C;33D;D;35A;36C;37C;38C;39A;40A
41这是真理检验标准上的辩证法。实践标准是确定性与不确定性的统一。（3分）实践是检验真理的唯一标准，这是实践标准的确定性；实践检验是一个过程。（2分）
42、社会生活本质上是实践的，实践具有客观性，又有能动性，社会发展是合规律性与合目的性的统一体（1分）社会规律是人的活动规律，它一旦形成后制约人的活动，这就是社会规律的客观性。但人可认识、利用、驾驭规律为实现主体的目的服务。（3分）该论断是错误。（1分）
43、此观点错误。垄断从自由竞争中形成，是作为自由竞争的对立面产生的，但垄断并不能消除竞争，反而使竞争变得更加复杂和剧烈。（2分）
首先，垄断没有消除竞争产生的条件。竞争是商品经济的一般规律。垄断反而促进了商品经济的发展，因而不可能消除竟争；其次，垄断必须通过竞争维持；最后，任何垄断组织都不可能把包罗万象的社会生产都包下来。（3分）或回答垄断竞争有：垄断组织之间，垄断组织内部，垄断与非垄断之间的竞争。
44、马克思主义唯物史观认为，社会形态更替与发展是统一性与多样性的统一，社会主义发展道路具有多样性，或者回答矛盾特殊性，具体问题具体分析（3分）；其原因在于各个国家生产力发展状况不一样，历史文化传统差异性，社会和实践的不断发展等。（2分）
45、事物的自我否定，发展环节，联系环节，实质是扬弃。（5分，缺一点扣1分）
46、感性认识与理性认识是辩证统一的，理性认识依赖于感性认识（认识论中的唯物论），感性认识有待于发展到理性认识（认识论中的辩证法）（3分）；感性认识与理性认识两者是相互渗透，相互包含。（1分）两者统一于实践，割裂两者会导致经验论与唯理论（1分）
47、相对剩余价值的生产是指工作日长度不变情况下，通过缩短必要劳动时间，相对延长剩余劳动时间生产的剩余价值（2分）在商品生产条件下，当个别资本家改进技术等手段提高劳动生产率，获得超额剩余价值，资本家之间进行竞争，导致部门平均劳动生产率提高，生产商品的社会必要劳动时间减少，商品价值降低，劳动力价值降低，必要劳动时间缩短。因此，缩短必要劳动时间是通过全社会劳动生产率的提高实现的。（3分）
48、生产力与生产关系之间的矛盾，经济基础与上层建筑之间的矛盾（2分）社会主义本质是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终实现共同富裕（3分）
49（1）“医患换位体验”活动中蕴含的哲理有：①矛盾同一性和斗争性相互联系、相互制约的原理。②实践的主体和客体及其相互作用原理。③认识的本质是在实践基础上主体对客体的能动反映原理。（5分）（或者在回答蕴含的辩证法哲理中回答分析矛盾特殊性，联系观点，“两点论”与“重点论”相结合，抓关键、看主流，在对立中把握同一与在同一中把握对立；或者在回答蕴含的认识论哲理中，强调实践的重要性均可，如果回答两点，但能分析透彻，可给4分）
（2）凡是人身上具有的特性和属性，都可以叫做人性。人性或人的属性可分为自然属性和社会属性。人的社会属性是指人作为社会存在物而具有的特征，如劳动、交往和意识及其所形成的各种社会关系等等。人的社会属性是人所特有的属性，是人的本质属性。这种属性是在人的后天实践活动和交往活动中形成的和不断改变的。以人为本。（3分）
（3）以人为本是和谐社会的要求之一，人是手段也是目的，人民群众是历史创造者等（2分）
48（1）国家政治统治职能是以执行某种社会职能为基础。社会公共管理职能内容。社会公共管理紧密联系政治统治职能，从根本上说服务于政治统治职能或阶级性，或者回答国家垄断资本主义对市场的干预等（3分）
（2）资本主义生产方式是生产剩余价值，社会意识能动性（3分）
（3）生产社会化程度不断提高，经济全球化，生产、贸易、金融全球化，跨国公司是其主体，金融全球化是经济全球化的最高形式（2分）
经济全球化的后果，发达国家是其主要受益者，发达国家控制一些国际组织，在制定竞争规则上有更大的发言权。发展中国家要积极参与经济全球化过程。或回答经济全球化是一把双刃剑也可给分（2分）








